

济南轨道交通二期首座车站封顶

4号线首台盾构机已下井待命

本报济南12月24日讯(记者 李庆斌)

“我宣布,济南轨道交通第二期建设规划首座地铁车站,封顶!”12月24日下午,在4号线小高庄站(工程名)施工现场,济南轨道交通集团党委书记、董事长陈思斌宣布二期建设规划首座车站封顶。记者从了解到,4号线首台盾构机离始发近了,此外,4号线彭家庄站、历下广场站也有望近期封顶。

济南轨道交通二期建设规划首座车站封顶是继首台盾构机始发后又一重大工程节点,这也标志着济南轨道交通二期建设规划项目建设正全面推进。据悉,小高庄站是济南轨道交通4号线起点站,位于山东省第一医科大学南北校区中间。这是一个地下二层岛式车站,采用明挖顺作法施工,车长420米,标准段宽度20.7米,标准段基坑深度18.6米,由中铁十二局集团负责建设。

济南轨道交通集团建设投资公司副总经理石锦江介绍,小高庄站的顺利封顶意义重大,这意味着下一步将进入盾构施工阶段。目前4号线首台盾构机已到井下,待接收端土地征收工作完成后,盾构机随时可以始发。石锦江介绍,除小高庄站,4号线彭家庄站、历下广场站也有望近期封顶。

济南轨道交通4号线一期、3号线二期、6号线项目先后开工建设,济南轨道交通集团会同各参建单位,锚定工程建设各项目标,各项工作扎实推进。截至目前,3号线二期、4号线一期、6号线进场站点达34处,11处站点已开展绿化迁移、交通导改、雨污管线迁改等前期工作。

目前,4号线一期工程已有29处车站及5处区间实现进场施工,其中23处站点及5处区间已进入土建施工阶段,6处站点正在开展绿化迁移、交通导改、管线迁改等前期施工。工程建设过程中,济南轨道交通集团还把党建工作融入施工生产和为民服务中,通过打造“先锋工地”,持续推动党建工作与项目建设互促互进。

二期建设规划其他项目加快推进,3号线二期工程已实现5个站点进场施工,其中稻香站、向阳区间风井已实现主体结构封顶,川流站主体结构完成80%,向阳站主体土方开挖完成50%、主体结构完成10%,川向区间风井围护结构地连墙完成;全线已实现3台盾构机始发,累计掘进150环。6号线工程现有8处站点进场开展围护结构施工,4处站点正在进行绿化迁移、交通导改、雨污水管线迁改等市政前期工作。

济南轨道交通集团相关负责人表示,征途漫漫,惟有奋斗。一期建设规划任务圆满完成收官,二期规划6条线路建设任务责任重大,济南轨道交通集团将按照市委、市政府部署要求,会同各参建单位,切实把学习贯彻党的十九届六中全会精神转化为干事创业的强大动力,对标对表“三个走在前”要求,不畏难、永向前,高质量完成各项任务目标,向泉城市民交上一份满意答卷,用实际行动为新时代现代化强省会建设贡献轨道交通力量!



12月24日,济南轨道交通4号线小高庄站封顶,这是济南轨道交通二期建设规划首座封顶车站。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王媛 摄

期待早日坐上二期地铁线

壹点情报员现场见证济南地铁重要时刻

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李庆斌 高茹

坐上济南自己的地铁特别自豪

“济南地铁听您说”意见征集活动在齐鲁晚报官方微博公众号、齐鲁壹点情报站发起以来,收到众多网友留言。24日,曹炳银、吴松林、王玉山、王振萍、袁佩颖五位壹点情报员受邀来到济南轨道交通4号线一期小高庄站,见证济南轨道交通二期建设的重要时刻。

“我国内国外去过不少大城市,它们都有地铁,感觉很洋气,我那时候就想济南什么时候能有地铁呢?现在这不就坐上了!”壹点情报员袁佩颖在现场就没停下拍照,看到4号线小高庄站封顶,她感叹济南轨道交通发展之快,“真正开始建设以后,济南地铁的发展速度非常快,现在已经开通的3条线,我都经常坐。”

袁佩颖认为,虽然济南的地铁建设起步较晚,但建设标准高,车厢里宽敞明亮,充电插头、座椅等,设计都很人性化,颜值也很高。“咱济南的地铁又舒服又洋气,坐上自己的地铁,心里特别自豪和骄傲。”

吴松林是齐鲁晚报·齐鲁壹点资深情报员,也是济南轨道交通集团市民观察团成员。他说自己亲历了济南轨道交通建设运营的几乎所有重要时刻。“我接过1号线首列电车‘小R’,坐了2019年1月1日1号线开通的首班车,还接了‘小

蓝’‘小黄’,3号线开通、2号线开通也都在场。”吴松林说,作为一个土生土长的济南人,济南地铁前进的每一步他都非常上心。

施工难度大,壹粉建议尽量减少施工影响

现场座谈时,壹点情报员们对济南轨道交通二期建设规划提出了自己的意见。“4号线沿着经十路走,贯穿整个城区,如果白天施工,经十路作为济南的主要交通干道,交通压力就比较大,施工设围挡时要采取一定措施尽量减少对市民的影响。”袁佩颖说,市民们都非常期待能早日坐上4号线,但这条线也因为沿经十路走行而施工难度倍增。“我们非常理解你们的辛苦和困难,我也经常和朋友们说,要多支持多理解。”

济南轨道交通4号线项目部副经理赵亚杰说,非常感谢壹粉的理解和支持,4号线的施工也在尽可能减少对市民正常生活的打扰,通过严格控制施工时间,提前与周边小区、交警等部门进行沟通,力求把影响降到最小。“为最大限度缓解经十路交通压力,我们按照‘少围一米是一米,少挡一天是一天’的原则,分期分批设围挡,最大限度降低对道路交通的影响。”

情报员们对4号线和二期规划的其他线路充满期待,希望能早日建成。“那时候上下班就不用担心堵车了,坐着地铁逛哪儿都会很方便。”

壮阔风景,永在筑梦人的征程之中

——写在济南轨道交通集团成立八周年之际

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 李康宁

时光流转,风物长新。2022年即将到来,所有人都期待着推开心灵的窗户,收纳新岁希望的阳光。

在泉城济南,轨道交通改变了很多市民的生活轨迹。已经建成的三条线路,初步实现了东西城区的高效连通,纾解了每天早晚高峰时段的出行焦虑,让原本繁忙的通勤变得简易。这是济南这座历史文化古城的全新变奏,更与城市发展和民生福祉切实相关。

八年前,济南轨道交通集团成立。六年前,济南市轨道交通建设规划获得国家发改委批复。三年前,1号线开通,济南期待几十年的“地铁梦”照进现实。随后3号线的开通,带动东西城区遥相呼应,“两翼齐飞”。

而去年底通车的2号线,则实现了三条线路的换乘连通,让济南地铁初步成网。

因为独特的地质构造,地铁落位济南,经历了无法规避的阵痛与坎坷;从论证定策到施工运营,既要谨慎对待,又要大胆突破。可以说,济南的地铁建设是一道小考不断、大考接连的高难度试题。

天意难问,事在人为。路,是自己走出来的。对标一流,博采众长,济南地铁人在不断探索中,找到了适应济南轨道交通发展的独有方案和科学路径。他们提前15个月完成3号线通车,跑出了地铁建设的“济南速度”;做强地铁+,丰富轨道交通驱动下的全面发展业态;坚持创新驱动,以科技赋能,打造“智慧地铁”……

“通济惠民、赋能美好”,是济南轨道交通集团的发展使命。即便工期再紧张,他们宁愿

夜断昼通披星戴月,也要把方便留给市民,困难留给自己。同时秉持开放的态度,集纳众智参与地铁文化建设。八年时间,济南地铁人从直面争议到获得掌声,根本在于“惠民”的深层愿景以及对“美好”的执着追求。

“不畏难,永向前”,是济南轨道交通集团的企业精神。而创新勇气和担当精神的融合,不断推动济南地铁事业发展实现加速度和新跨越。先后拿到“攻坚克难奖”“詹天佑奖”等一系列荣誉,也集中体现了济南地铁人逢优必争,唯旗是夺的“铁军”精神。八年时间,济南地铁人在为泉城市民筑路的同时,也筑成了自我提升完善的探索之路、发展之路、精神之路。

“建地铁就是建城市”,城市中每一个个体及团队的奋进开拓,都会汇流为群体的进取意识,并丰沛城市的精神元气。新时

代现代化强省会建设,需要只争朝夕的紧迫感,敢为人先的责任感。从济南地铁的发展历程来看,我们感受到了这座城市筑梦时代的决心和效率。而壮阔风景,永远存在于所有“筑梦人”的征程之中。

今年四月,贯穿经十路的4号线开工;九月底,6号线开工。“六剑齐发”的势能蓄满,济南轨道交通二期建设,已经全面展开。我们也期待每一个全新的时刻,那些与我们同向奔跑努力前行的人,定会为生活带来全新的惊喜。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:洛菁